

2021年我国成年国民综合阅读率81.6%

人均纸质图书阅读量为4.76本,人均电子书阅读量为3.30本

新华社北京4月23日电(记者史竞男 徐社)4月23日是世界读书日,第十九次全国国民阅读调查结果当天在京发布。调查显示,2021年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.6%,人均纸质图书和电子书阅读量继续上升,“听书”“视频讲书”等阅读形式为读者提供更多选择。

读率较2020年增长0.3个百分点。其中,人均纸质图书阅读量为4.76本,人均电子书阅读量为3.30本,均较上年有所提高。纸质报纸和纸质期刊的人均阅读量则呈下降趋势。

从阅读形式上看,2021年有45.6%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,这一数字比2020年更高。中青年群体成为数字化阅读的主体。有77.4%的成年国民进

行过手机阅读,71.6%的成年国民进行过网络在线阅读。超过三成的成年国民养成了“听书”的习惯,通过“视频讲书”方式读书成为新的阅读选择。

从阅读时间上看,2021年我国成年国民人均每天读书时间比2020年增长一分钟,达到21.05分钟,但仍不敌人均每天101.12分钟的手机接触时长。

调查还显示,2021年我国0至

17周岁未成年人图书阅读率为83.9%,人均图书阅读量为10.93本。未成年人阅读情况继续向好。

第十九次全国国民阅读调查由中国新闻出版研究院组织实施,2021年8月开始启动,采用网络在线调查和电话调查方式,在162个城市进行样本采集,覆盖我国30个省(区、市),调查可推及我国人口13.22亿。

上海新增阳性感染者总量仍处高位波动

新华社上海4月23日电(记者袁全 胡洁非)记者从4月23日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,当前上海疫情形势依然严峻复杂,新增阳性感染者总量基数大,仍处于高位波动,总体在封控区、管控区、集中隔离点内发现。

据悉,22日增加幅度较大的区有:浦东新区(较前日增加约3000例)、松江区(较前日增加约2000例)、宝山区(较前日增加约1000例)、黄浦区(较前日增加约800例)、杨浦区(较前日增加约800例),原因与近期社区(特别是老旧小区)共用卫生间和厨房等现象普遍存在、建筑工地、企业等聚集性疫情有关。

上海市卫生健康委表示,针对社区防控,封控区严格做到“区域封闭、足不出户”,管控区做到“人不出

小区、严禁聚集”。针对聚集性疫情较为突出的企业、工地等,将进一步强化单位主体责任,落实防控措施,严格落实闭环管理,加强健康监测和人员筛查,做好厂区内的环境清洁消毒,督促员工做好个人防护。

截至4月22日24时,在上海定点医院接受治疗的无症状感染者157例,危重症患者18例。

4月22日,上海新增本土死亡病例12例,平均年龄88.2岁,最大年龄99岁。12位患者均合并有严重的慢性多脏器疾病,包括支气管哮喘、呼吸功能衰竭、冠心病、心功能不全、心律失常、高血压、脑梗后遗症、阿尔茨海默症等。上述病例均未接种过新冠肺炎病毒疫苗。患者入院后,因原发基础疾病严重,病情进展迅速,经抢救无效死亡。死亡的主要原因均为基础疾病。

世界领先新型复兴号高速综合检测列车上线运行

新华社北京4月23日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,由我国自主研发、世界领先新型复兴号高速综合检测列车已上线运行。

据了解,该车作为高速动车组新技术验证平台参与CR450动车组研制先期试验,4月12日,在郑州至重庆高速铁路巴东至万州段成功实现隧道内单列时速403公里、相对交会时速达806公里;4月21日,在济南至郑州高铁濮阳至郑州段成功实现明线上单列时速435公里、相对交会时速达870公里,创造了高铁动车组列车明线和隧道交会速度世界纪录。这标志着纳入国家“十四五”规划的“CR450科技创新工程”全面展开。

国铁集团科信部负责人表示,世界领先新型复兴号高速综合检测列车采用我国自主研发的涡流制动、碳陶制动盘、永磁牵引系统、

主动控制受电弓等9项新技术,由4辆动车和4辆拖车组成,增强了动车组列车的安全性、可靠性、效能性、经济性,整体性能达到世界领先水平,填补了国内多项技术空白。

今年4月份以来,世界领先新型复兴号高速综合检测列车在济郑高铁、郑渝高铁开展了CR450动车组研制先期试验,分别在明线和隧道开展了高速运行和高速交会工况下的动力学、空气动力学、阻力、噪声等60余项科学试验,在世界上首次成功实现单列时速435公里、相对时速870公里的明线交会和单列时速403公里、相对时速806公里的隧道交会,获取了不同工况下动车组列车及高速铁路、隧道等基础设施的特征数据,相关指标表现良好,探索了列车速度提升相关安全性、舒适性参数变化规律。



国家图书馆举行世界读书日特别活动

4月23日,来自各地图书馆馆员共同朗读“书籍,春风,还有你——给读者的一封信”。4月23日是世界读书日,国家图书馆和中国图书馆学会共同举办“书籍 春风 还有你——2022年4·23世界读书日特别活动”,现场揭晓了第十七届文津图书奖评选结果。文津图书奖设立于2004年,是由国家图书馆发起、全国图书馆界共同参与的公益性图书评奖活动。(新华社记者 潘旭 摄)

美联储大幅加息预期致纽约股市连续下跌

鲍威尔暗示将把单次加息幅度从25个基点提高到50个基点

新华社纽约4月22日电 记者 刘亚南

由于美国联邦储备委员会临时主席鲍威尔暗示将把单次加息幅度从25个基点提高到50个基点,市场人气受到显著打压,纽约股市三大股指在21日和22日连续两个交易日显著下跌。

鲍威尔21日表示,在通胀高企、货币政策宽松的环境下,美联储稍微加快行动是合适的。这番讲话被市场解读为美联储对5月加息50个基点的确认。此外,市场还预计美联储还将在6月和7月的议息会议上分别加息50个基点。

美国银行全球经济研究负责人伊桑·哈里斯表示,鲍威尔表示更

快加息是合适的,在5月份议息会议上加息50个基点是选项之一,这确认了美联储将很快提高单次加息的力度。

芝加哥商品交易所美联储观察工具22日显示,市场认为,美联储在今后三个议息会议上分别加息50个基点的概率均接近100%。受此影响,美国5年期国债收益率短暂突破了3%的整数关口,美国10年期国债收益率也接近达到3%的水平。

罗伯特·贝尔德资产顾问公司投资策略分析师罗斯·梅菲尔德说,央行的鹰派表态和债券收益率升高再次令市场波动。

联邦金融网公司投资管理负责人布莱恩·普莱斯表示,投资者正在摒弃“除了股市别无选

择”的想法,大量从股市中撤出资金。

美联储采取激进加息措施对抗通胀使得市场对美国经济前景的担忧增加,美国在过热之后能否实现“软着陆”是当前市场关注的热点之一。

瑞银全球财富管理美洲地区首席投资办公室负责人索利塔·马塞利表示,在市场相信美联储激进加息措施不会很快引发经济衰退之前,股市将会继续处于区间波动之中。

德国安联集团首席经济顾问穆罕默德·埃尔·埃利安表示,美联储需要同时具备技术、时间和运气才能实现经济“软着陆”,而美联储此前浪费了不少时间。

此外,美国宏观经济指标的恶

化和一些个股业绩利空也对市场人气带来打压。

罗伯逊·斯蒂芬斯财富管理公司首席经济学家珍妮特·加勒蒂认为,虽然股市下跌原因主要是鲍威尔的鹰派讲话,但一些企业关于未来销售增长的谨慎表态也反映出悲观情绪。

埃信华迈公布的初步数据显示,美国4月份服务业和制造业综合景气指数为55.1,低于市场预期的57.5和3月份的57.7。继续流媒体平台奈飞公司股价20日因订户数量罕见减少而大幅下跌35.12%后,22日美国哥伦比亚医疗用品公司和服装品牌盖璞公司股价因业绩利空分别大幅下跌21.82%和17.98%,对相关板块和市场人气构成拖累。

联合国秘书长将访问俄乌

据新华社北京4月23日电 俄罗斯国防部发言人22日晚说,马里乌波尔市已恢复正常秩序。乌克兰23日证实,当天中午妇女、儿童和老人将开始从马里乌波尔撤离。联合国秘书长古特雷斯下周将先后前往俄罗斯和乌克兰,并于26日和28日分别与俄总统普京和乌总统泽连斯基会面。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克22日宣布,古特雷斯将于26日在莫斯科与普京会面,并于28日在乌克兰与泽连斯基会面。古特雷斯日前分别致信俄罗斯和乌克兰常驻联合国代表团,表示希望前往两国并与普京和泽连斯基分别会面,就实现和平等事宜进行面对面讨论。

日本北海道一艘载有26人观光船遇险失联

新华社东京4月23日电 据日本广播协会电视台23日报道,一艘载有26人的观光船当天在北海道东北部知床半岛附近进水下沉,该船在向日本海上保安厅求救后失联。

遇险的是一艘定员65人的小型观光船,事发时船上有船员和游客共26人。事发地当天风浪较大。

报道说,当地时间13时15分(北京时间12时15分)左右,该船船员向日本海上保安厅求救,称“船头部分进水,船在下沉,船体出现约30度倾斜”。该船随后失去联系。据悉,所有船员和乘客穿着救生衣。

日本海上保安厅已派出5艘巡逻船和2架飞机前往现场营救。目前尚未有营救成功消息。

象山白鹅:蓬岛珍味惠田农

——地理标志富农兴业⑤

记者 王岚 殷聪
通讯员 蒋世杰

额顶丹霞气宇轩,曲颈高歌绕乡游。

红顶白羽的大白鹅,是象山人心目中的大明星:不仅因为它身姿优美,歌喉嘹亮,还是一个能下“金蛋”的宝贝疙瘩。

50岁出头的象山人陈文杰,从小跟着父亲饲养种鹅,经过近40年努力,已拥有全国最大浙东白鹅种鹅公司,是名副其实的“鹅司令”。说起自家的白鹅,陈文杰总是滔滔不绝:“首先肯定是好吃嘛,肉质细嫩、口感顺滑、营养价值高;其次好养,食草为主、长得快,不容易生病,饲养省钱。”其喜爱之情溢于言表。

陈文杰说,自己刚开始做种鹅生意时,仅有28头白鹅。如今,

通过“公司+基地+农户”模式,已有种鹅30多万头,年产苗鹅六七百万头。

虽然文化程度不高,但陈文杰十分好学。平日里,他时常去自家种鹅场研究大小白鹅的状态与习性。“饲养环境、市场需求等一直在变,我们只有不断研究探索,才能让大白鹅更好地适应现代养殖,继续下‘金蛋。’”陈文杰说。

在陈文杰开办的文杰大白鹅养殖有限公司里,养着一群产蛋期种鹅,它们被放养在铺了透水软垫的露天饲养场里。蓝天白云、青山绿水,是大白鹅生活的标配,这令它们十分放松,总是安安静静低头觅食,或悠闲踱步,或静心产蛋。

“一天会去捡两次蛋,早晚各一次。”陈文杰说,鹅生性敏感,每当有人靠近,这些大鹅会同时扬起脖子高歌。但在陈文杰耳里,这

就是充满激情的“交响乐”。

与成年鹅“高亢”歌声不同,这里还有刚出壳的幼鹅“唱出”的清新“小夜曲”。

在一间长长的水泥平房内,两边靠墙处排满了孵化箱。其中几个箱门打开,有职工正在取蛋“帮助”破壳的小鹅挣脱束缚,实现此生的第一次站立。这些红嘴黄毛的“小家伙”,一落地就精神抖擞,睁着圆溜溜的大眼睛“嘎嘎”叫唤。

“一个孵化箱可同时孵化7000枚鹅蛋,30天时间里,大约90%能成功孵化。”陈文杰说,这些小鸡都已“名花有主”,基本上落地3小时内就能坐上车奔向周边地区。距离远一点的搭飞机走,会多停留几个小时。“品种好,品牌好,人家种苗卖3元至5元,我们要卖10元多,还抢着要。”老陈满满的骄傲。

记者了解到,象山县一直以来很重视白鹅品牌保护和推广,特别是2009年和2010年,“象山白鹅”分别获准注册地理标志证明商标和国家地理标志产品保护后,不仅成了当地农户的“脱贫鹅”,还逐渐在互助脱贫道路上越走越远,成为全国知名的“扶贫鹅”。

象山县畜牧兽医总站是推动白鹅下“金蛋”的一支重要技术和推广力量。站长李玲说,2016年以来,象山借助白鹅产业实施精准扶贫,县内建成24个种鹅产业带扶持基地,带动43户低收入农户增收,其中26户走上产业致富之路。县外在仙居、嵊州、兰溪,省外在吉林、山东、海南、江苏、安徽、江西等地建立帮扶基地,带动全国13个省2000余户低收入农户增收致富,户均年收入在10万元以上。



象山白鹅。

(李芮 摄)

金建华是象山当地饲养白鹅的受益者之一。2019年,陈文杰出资为他建起白鹅养殖场。在“种鹅有来源、饲料有供应、种蛋有孵化、销售有渠道”的模式下,金建华当年养殖收益就达30万元,从此捧上了“金饭碗”。

如今,“象山白鹅”开始爬上更多居民家庭餐桌,肉鹅市场显现出强劲发展势头。“所以我们一定要坚持地理标志推动的品牌化发展,做强肉鹅加工产业,建起一条贯通白鹅全生命周期的致富‘金光大道’。”陈文杰向记者表达了他的最新期盼。